

# 小学一、二年级主课教学进度将放慢

市教委采取措施改变小学试卷题趋难现象

10:00 上午首发

语文识字准确率达到80%便是优秀,但在考试时,学生所有字都答对才能拿满分;区里试卷出得比市里难,学校的试卷出得比区里更难。一些小学家长向市教委反映,在本市教学过程中,教学要求被不断拔高的现象客观存在。市教委今天宣布,新学期本市将打出减负“组合拳”,除了在小学设置学习准备期外,一、二年级教学进度也将放慢。

## 课程进度放慢

新学期,小学一、二年级语、数、外三门科目的学习时间、内容均发生变化,进度放慢、内容减少。

其他学科课程标准和教材虽然不变,但在教学上将围绕激发学生兴趣、培养学习习惯、促进情感体验三个方面,做出调整。

## 同步评价跟进

市教委有关人士指出,现在

一些中小学、示范小学一年级试卷太难,而且也引领着其他学校,把题目越出越难。

今后,市教委将所有学科所有主题均设置评价框架,提供评价工具(量表、试卷)。

伴随着学习准备期的实行,本市小学语、数、外三门课程的评价体系将同步编制,并将向社会公布,市教委希望借此分别对学校漫无边际地出题进行指导。

## 狠抓教学常规

老师上课是否得法?布置的课堂作业是否科学合理?学生的作业老师是否认真批改?在新学期,市教委将要求教育系统加强教学基本常规的管理,重点“铆牢”小学一、二年级的教学。

市教委曾接到一些学生家长的来信,反映学生作业负担过重。教委调查发现,问题并非源自课程方案的设置,而是教学环

节出了问题。比如,有的老师让学生重复抄写,布置的作业与教学内容根本没有逻辑联系。还有老师的不批改作业,由于无法从学生处得到反馈,下一轮的教学自然无法顺利开展。

下阶段,市教委将抓校长、教师、教研员三支队伍建设,加强校长的课程领导力,提高教师课堂教学的有效性。

本报记者 钱滢 王蔚

评论 07082210501

学校担心影响学习“卡”住不放

# 高三学生为啥不能当志愿者?

近日,为上海特奥会服务的志愿者们陆续开始接受培训,但一所外语特色的重点中学的十几名高三学生志愿者却急得团团转:通过了特奥会的面试关,却被学校“卡”住了,周末的培训也没法参加。小陈同学无奈地告诉记者:“学校担心,做志愿者影响高三学习,不放我们去。”

## 锻炼机会难得

4月初,得知上海特奥会招募志愿者时,小陈和同学兴冲冲地去报了名。“这是一个非常难得的机

会,既能锻炼自己,又能为别人服务。”可前几日,正当他和另外十多名通过面试的高三学生等着接受志愿者培训时,学校却对他们下了“禁令”:为了不影响学习,高三学生一律不参加志愿者服务工作。这可把他们急坏了,连忙和学校交涉。“眼看着这周末就要培训了,学校怎么也不肯松口。”小陈说,其实,特奥会中有6天正好在“十一”黄金周期间,所以,不会占用太多上课时间。

与学校坚决反对的态度相比,家长们显得宽容不少。一位家长说,不去挺可惜的,毕竟这样

的国际赛事几十年才在上海举办一次,能让孩子去参与、锻炼一下挺好,对他们的成长也很有帮助。

## 学校应该鼓励

青少年教育专家、市教院研究员吴增强说,学生愿意做志愿者、为社会服务,学校应该以鼓励为主,而不应扼杀他们的积极性。“高三复习和做志愿者,两者并不矛盾。作为高中生,应该有为社会服务的义务和责任感。学校不应该因为升学的问题,把高中生应有的社会义务都免了。

这样,学习的功利性就太强了。”

高中生正处于人格发展的关键期,学校更应鼓励学生走向社会,引导他们建立良好健康的心理状态。吴增强认为,通过参与志愿者服务,学生能亲身体验社会,并逐步了解作为一个未来公民应尽的义务。“社区志愿服务,已被许多国家列入中学生的重要考核项目。比如,美国的大学在录取学生时,除了要求学生高中毕业成绩合格外,还会考核学生在高中阶段是否有积极参与社会实践和志愿服务。”

本报记者 马丹 07082210502

## 科普场馆添“新丁”

本报讯(记者 董纯蕾)记者从日前举办的闸北区首届科普与创新论坛上获悉,申城的科普场馆“大军”又将添“新兵”。据透露,铁路博物馆有意引进动车组模型和关于华东铁路网最新规划的沙盘。作为“全国摄影之乡”彭浦镇和上海电影技术厂原址的所在地,闸北区正在策划新建摄影电影技术馆。

上海辽西古生物化石科普馆现已拥有三件“镇馆之宝”:始祖鸟更古老的中华龙鸟,最早的被子植物辽西古果和最早的哺乳动物攀援兽,目前还计划引进更多国宝级古生物化石并举办展览。

## 国际半导体照明论坛今在沪揭幕

本报讯(记者 董纯蕾)第四届中国国际半导体照明论坛暨展览会,今天在上海国际会议中心和新国际博览中心开幕。来自德、日、韩、加、中国台湾、中国香港等国家和地区的130多家厂商参展。

## 全国博士生学术论坛昨在同济举行

本报讯(记者 张炯强)2007全国博士生学术论坛昨在同济大学嘉定校区开幕。来自机械工程、控制科学与工程、管理科学与工程等三个学科领域内的300余名博士研究生将就各自学科的学术前沿热点问题,进行交流与研讨。

## 培养航运物流人才上海打出“国际牌”

本报讯(记者 鲁哲)合作办学的是全球海界公认的一流教育机构,培养的是国际化人才,学生毕业后纷纷进入国际一流的航运企业,在校学生和未进校门的申请者中,“老外”面孔逐渐多起来了。上海海事大学的“国际运输与物流”硕士培养项目的“国际化”,从一个侧面反映上海在国际航运的地位正日益上升。

上海海事大学“国际运输与物流”硕士班的40多名毕业生已被中外航运巨头马士基、中远、中海以及宝钢、美国通用等著名企业全部“相中”。这个项目从2004年开始招生,刚开始时招的都是中国学生,2006年来了印度学生,现在,又有希腊、西班牙、阿联酋、美国、韩国的学生向校方提出申请,希望明年来中国学习。

## 专职教师1对1定向辅导

教师全天免费陪读答疑  
面向小学初中高中各年级  
学大教育 51697065 51697250

## 根据企业生产安排教学内容

本报讯(记者 王蔚)青浦区将设立技师学院,作为高技能人才的“孵化”基地。记者今天上午从青浦区教育局获悉,根据该区新出台的《关于推进校企合作培养高技能人才工作的实施意见》,区教育局将指导推动院校开展校企合作,到“十一五”期末,全区校企合作企业达到50家,校企合作培养技能人才1000名。

按照统筹规划、分步实施的原则,青浦区将在电子信息、精密机械、印刷传媒、休闲旅游等先进制造业和现代服务业相关领域,全面推进校企合作培养高技能人才工作。为此,该区专门建立了高技能人才校企合作培养指导委员会。区劳动保障局负责发布劳动力市场需求信息,区经委、外经委、工业园区将积极促成由企业命名的校企合作培训班。区发改委及时提供全区产业发展、行业分布的各类信息,为院校调整专业作出正确决策。区财政局保证校企合作所需的经费,确保资金的有效使用。

据悉,该区已确定一所国家级重点中职学校,在其骨干专业中,开展校企合作培养高技能人才,并挂上“技师学院”的牌子。校企合作双方将紧密结合企业先进生产装备和技术发展的最新要求,共同制定合作培养方案、确定专业培养目标、课程设置、教学内容和方式等,发挥各方面的优势,将专业理论知识与岗位操作技能以及课题攻关有机结合,不断提高技能人才培养的成效。合作院校在对全日制学生实施校企合作培养的同时,还将根据企业生产安排和实际需要,举办专门的技师班或高级工班,将学校建成企业职工高技能培训基地,争取在5年内,开展校企合作培养的院校,高级工和预备技师在当年毕业生中的比例达到10%以上,中级工在当年毕业生的比例达到70%以上,企业在职职工高技能培训逐年增加。



暑期临近尾声  
学生购书再现高峰

今年的暑假已接近尾声,上海书城里的学生顾客又多了起来。有的学生购买新学期的学习资料,有的抓紧暑假最后的时间多读一些课外书,书城里走廊边、过道里都挤满了买书看书的学生。

本报记者 雍榕 摄影报道

## 青年、儿童、中老年模特班 少女礼仪班、舞蹈班

东华大学东方之星专修学校是一所艺术类培训学校,曾经培养了马艳丽、谢东娜等名模。并多次举办全国性模特大赛,为选拔2007年第十二届中国模特之星大赛和全国青少年才艺大赛的优秀选手,特面向社会招生秋期班。

**青年模特班** 课程: 时尚舞蹈、形体训练、台步基础、表演技巧、服饰搭配、形象设计、国际礼仪、化妆发型、镜前造型、实习演出  
招生要求: 女模1.68以上男模1.80以上25周岁以下

**儿童模特班** 课程: 时装表演、道具展示、技巧训练、模仿训练、动态静态训练、实习演出  
招生要求: 男女身高1.40米以下

**儿童现代舞班** 课程: 少儿动感爵士HI—HOP FUNKY初级班  
招生要求: 女 16周岁以下

**报名时间:** 8月25日到26日上午9:00—17:00 (带2张一寸报名照片) **开学日期:** 9月8日

**报名电话:** 021-62373768转6分机 021-62379330 **网站:** www.dhmodel.com

**地址:** 上海市延安西路1882号东华大学教学大楼北楼401室(近中山西路口)

**轨道交通3、4号线到延安西路下** 公交线: 69, 224, 57, 127, 936, 925, 71, 909, 中卫线